

Виходить у Львові щодня (крім неділь і грег. свят.) о 5-ій годині по полудні.

Редакція і Адміністрація: у Львові Чарнецького ч. 8.

Письма приймають ся лиш франковани.

Рукописи звертають ся лиш на окреме шматок і на вложеннім ошляти поштової.

Рекламації везапечатанні візьмі від ошляти поштової.

# НАРОДНА ЧАСОПИСЬ

Додаток до „Газети Львівської“.

Передплата у Львові в бюрі дневників Люд. Шльона і в ц. к. Староствах на провінції:

на цілий рік зр.	2-40
на пів року „	1-20
на чверть року „	—60
місячно . . . „	—20

Поодинокое число 1 кр.

З поштовою пересилкою:

на цілий рік зр.	5-40
на пів року „	2-70
на чверть року „	1-35
місячно . . . „	—45

Поодинокое число 3 кр.

## Промова дел. Барвіньского

на засіданню австрійської делегації дня 2. грудня 1897 в розправі над бюджетом міністерства заграничних справ.

(Конець).

Передовсім мушу замітити — говорив пос. Барвіньский далше — що дійсно, як учить історія, політичні союзи не були зовсім справою серця, не були спонукувані чувствами народів, а тверезим розумом і інтересами дотичних держав і було би дуже але з державною політикою, колиб керманічі сеї політики мусіли поводувати ся сердечними бажаннями або хвилими чувствами поодиноких народів. Яко Русин мушу зовсім щиро заявити, що я в противником правительственной системи в Росії, виміреної проти 20 мільонів поселеного там українсько-русского народу, котра спиняє своє бідний культурний і національний его розвій; однак мимо того похваляю навязане приятних взаємин нашої держави з Росією, позаяк в тім бачу певну поруку загального супокою а особливо на Сході. Сподіваю ся також, що наслідком приятних взаємин з Росією буде можливо положити конець дотеперішнім агітаціям відомих „спекулятивних духів“ і заводових ворохобників між руским народом і тим способом усунути ті перепони, які робили ті духи в свободнім національнім і культурнім розвоку руского народу. В тих приятних взаєминах з Росією не бачу так само небезпечности вмішува-

ня до наших внутрішних відносин політичних, як і з боку Німеччини або Італії. Наше правительство доволі рішуче і кріпке, щоби відперти всяке вмішуване у внутрішні відносини політичні Австро-Угорщини, а правительства приятних нам держав загато льояльні, щоби позваляти на таке вмішуване, або байдужно гляділи на агітації спекулятивних духів.

Кодиж навіть говорено про мниму побіду панславизму або про панславистичну внутрішню політику в Австрії, то мушу се назвати що найменше невідповідним поглядом на дійсні внутрішні і заграничні відносини політичні.

Австрія дійсно заселена переважно більшостию славянських народів, котрі бажать свободного і самостійного національного і культурного розвоку і для того домагають ся зміни конституції, а власно рішучість, з якою вимагають сеї зміни в душі національної рівноправности є найпевнішою ознакою інтересу австрійських Славян в істнованю Австрії. Ми хочемо мати відповідно устроєну Австрію, бо думаємо в ній стало оставати. Чим краще, і свободнійше розвине ся політичне життя славянських народностей в Австрії, тим скорше устане агітація спекулятивних духів, а їх голос оставе голосом в пустині.

Винародовлюванем розбуджує ся лише негависть поміж народностями, а справі Німеччини і Європи можна найкраще прислужити ся, коли славянським народностям промостить ся дорогу до свободного і самостійного розвоку. Свідомий своїй народности Славянин є заразом свідомим Австрійцем, а панславизм оставе

мрією поміж самостійно розвитими свободними народностями славянськими.

Задля приятних відносин до Росії не потребуємо отже бояти ся ані ослабленя тридержавного союзу, ані вмішуваня в ивші внутрішні відносини політичні, але навпаки тим способом буде спроможено запобігти загроженю европейского супокою можливими заворушеннями на Балкані і довести до заведеня відносин в Туречині, щоби була обезпечена особа і майно кожного.

Удержанє трезалого загального супокою є в інтересі всіх европейских держав, котрі заморська конкуренція що раз кріпше визиває до завзятої борби на економічнім полю. Зближаємо ся до кінця 19-го столітя, доби національних питань, а ще багато треба зробити, щоби ті питання спокійно і успішно рішити. Справедливе розвязанє національного питання в Австрії є тим пильнійше, коли хочемо мати свободну руку і бажавмо скупити свої сили до рішеня економічних і соціально-політичних питань. Сумне економічне положенє хліборобів і упадок дрібного промислу в цілій Европі пре до того і мушу щиро повитати се, що міністер заграничних справ висунув на передній плян своєї будучої діяльности економічну ідею і бажавмо в широго серця, щоби єму повело ся усунути тяжке економічне пересилена в Европі, двинути материяльний добробит народів і спасти їх від грізної немочи і упадку. (Славно, славно!)

## Чудеса сьвіта.

(Дальше).

III.

Чи земля справді кругла і почім то пізнати. — Як Ератостенес міряв землю мисочкою. — Новійші поміри землі і метрична міра. — Почім пізнати, що земля обертає ся дококола своєї осі. — Що то вісь землі і єї бігуни.

Попереду роздвигли ся ми по безмежнім просторі сьвітовім і пізнали там безліч вселяних сьвітів; тепер обмежимо ся на наш сонячний сьвіт і придивимо ся насамперед нашій землі.

Живемо на землі, працюємо на хліб насущний, гонимо за мастками, славою і почестями, а серед тих заходів, бажань і надій майже не маємо часу подумати над тим, що то тота земля, яка она, та що дів ся в нею і на ній. День іде по ночи, а ніч по дни; сьвітло і темнота наступають на переміну по собі, а хоч то й превелике чудо, нам байдуже про него; то для нас так щоденна, так звичайна річ, що нас навіть рідко кортить взяти собі в того докладну справу. Вдоволяємо ся тим, що так єсть і що нам о тім говорять якісь учені. Як колись в давних часах люди вірили кріпке в то, що земля стоїть на однім місці, а сонце, місяць і зьвізди бігають дококола неї, так ми

нині лиш повтаряємо то, що нас може учено в школі, або чого ми наслухали ся від других, і кажемо, що земля обертає ся дококола своєї осі і з того настає день і ніч.

Але чи то справді так єсть, як нас тепер учать або як дехто говорить?

Оборот землі дококола своєї осі то велике, майже непонятне для нас чудо! Тихо тихенько обертає ся она раз на 24 годин дококола, так тихо, що не робить найменшого шуму; так легенько, що ані трошки не затрясе ся і не дасть нам почути того свохо руху; так одностаїно і правильно, що ані на малесеньку хвилю не прискорить ані не припівнить свого руху, і як обертала ся тисячі літ тому назад, так обертая ся тепер і так буде обертати ся по дальших тисячах літ. При тім же всім обертая ся так скоро, що середина єї поверхні росить звиш 27 кілометрів на мінуту, значить ся, жене звиш дваїцять разів скорійше, як наші найскорійші поїзди залізничі, а за цілий час свого обороту видвигає нас раз до сьвітла, до сонця, раз знов відвертає від него і заносить в темноту. Щоби же той оборот нашої землі ліпше арозуміти і поняти, треба насамперед придивити ся, який вид має наша земля.

Загально говорять, що земля єсть кругла майже так як куля, лиш що з двох боків єсть трохи сплюснена. — Звідкиж ми то можемо знати? А може земля єсть плоска, оттак ніби як кружок? — Як би так було, то вже давно був би хтось доїхав до берега того кружка і мусів би звідтам навад вертати ся; тимчасом же знаємо, що люди вже давно обїздили землю дококола і нігде не знайшли ніякого берега як

на кружку. Ті, що вибирали ся в дорогу доокола землі, їхали все в одну і ту саму сторону, н. пр. на захід, а обїхавши землю дококола, вернули відтак з другої сторони, від сходу, до того самого місця, з котрого виїхали. Так можна обїхати хіба лиш кулю. — Ба, — скаже хтось може — а якби той кружок нашої землі був так грубий, що яго берегом можна спустити ся на другий бік? — Як би так було, то скоро би той кружок обертая ся, тіль від него, яка паде від землі на місяць при затьміню місяця, не була би завсїгди лиш кругла, яка може бути лиш від кулі, але була би часом і подовгаста, така, як бував н. пр. від палиці, або може бути й від кружка, коли его поставити боком до сонця. Тимчасом же відколи люди людьми, ще ніхто не видів подовгастої тїни від землі на місяці, лиш завсїгди круглу, а затьміня місяця бувають преці часто і люди їх нераз видять.

Але ось ще важнійші два докази, що наша земля мусить бути кругла як куля:

Кождий то знає, що денебудь ставути на землі, всюди виглядає небо над нами як би кругла баня; оно всюди дококола нас ніби спускає ся аж до самої землі і дотикає ся до неї та при самій землі творить велике колесо, котре обнимає досить велику, круглу площу землі, котрої осередок єсть як-раз там, де ми стоїмо. Сю круглу площу землі, ніби обмежену дококола небом, називаємо овидом або горизантом (від грецкого слова „горизейн“, що значить: „обмежати“). При сій нагоді скажемо зараз, що місце на небі просто понад нашою головою, називаємо н. авершком або венітом



партию при скарбі, „Рідний край“ з Мініон“ і дуєт з „Травіати“ у відповідних уборах та серед повної сценічної обстанови. Відтак відіграно штуку „Перше повмирали, потім ся побрали“ з таким житем, що навіть ті, що не розуміли нашої мови, з великим занятям дивили ся і слухали. Вечір розпочало „Завіщане“ Вербидкого, на мішаний хор з баритоновими солями, що їх прекрасно відспівав п. Рубчак. Він поруч пані Лопатиньської найлучша сила вокальна нашого театру, а крім того у него і рухи гарні і вигляд добрий. Публіка повитала сердечно его поворот з війська на сцену і оплескувала его щедро. Паню Лопатиньську, крім неумовкаючого браву, нагороджено великим „снопом“ із живих розкішних цвітів,

— **Застрілив ся** вояк 30 го полку піхоти в каменниці при улиці Коперника ч. 9, де оставав на usługі у офіцера Прохаски. Самоубийства доконав револьвером, котрий завсігди висів набитий над ліжком его пана. Причиною самоубийства була беззаймна любов до служниці Гані. Ганя не тільки, що не відчувала до него ніякої симпатії, а ще кишла собі з его любови. В додатку два дні перед катастрофою покинула она службу, а залюблений вояк не знав відтак, куди її шукати. Ся подія так сильно поділяла на него, що з розпуки занодів собі смерть.

— **Крадежи у Львові.** В ночи на середу розбили невисліджені злодії два замки в склені Авраама Лязера годинникаря при ул. Баторого ч. 14 у Львові і украли з шахи склепової 20 срібних годинників вартости 250 зр. Сторож тої каменниці, пробудивши ся, бачив як утікали якісь вояки, котрі імовірно допустили ся крадежи, але дігнати їх вже не міг. — Вчора в саме полудне вломил ся два звістні львівські злодії Гловлцкий і Казик до мешканя при ул. Біжничій ч. 10. Они дістали ся зі стайні на стрих, а звідтам вилонили мур до мешканя і украли різні річч вартости 50 зр. Поліційні агенти висліджали злодіїв і они вже сидять замкнені.

— **Метеор.** Одескі газети доносять, що в часі їзди парохода „Херсон“ з Батума до Новоросійска, оглядали подорожні з „Херсона“ величавий метеор, котрого промір був рівний четвертій часті видимого проміра сонця. Метеор кидав таке сильне світло, що від него падала навіть тїнь на небо, при чім світло було подібне до світла Аверівських ламп. Метеор видко було цілої чверть мінуги.

— **За дві години газета в дерева.** Фабрикант паперу в Ельфенталь в Баварії, доказав сими днями великої штуки. Запросивши багато го-

тий, велів він зрубати дерево, котре зараз порізали машини на дрібні дощинки. Ті дощинки переробила машина на масу, з котрої до двох годин вироблено папір, а за 25 мінуг була вже на тім папері напечатана газета. Таким способом дерево неремінно ся за 2 години і 25 мінуг в газету. Присутний нотар спісав о тім зараз протокол на вічну память.

— **Помер** Василь Коцко, емеритований секретар староства, в Дрогобичи, дня 24-го падоліста с. р.

## Штука, наука і література.

— **Наша Монархія.** (Unsere Monarchie.) Австрійскі краї коронні в часі 50 літнього ювілею панованя Его Величества. Накладом Юрія Шелінського. Ц. к. придворна книгарня. Вийшов 11-ий зошит того видавництва і містить в собі репродукції видів з Побережа (вид міста Гориці, замок Двіне, долина ріки Сочі, стара і нова Поля, пам'ятники Полі, види Триесту, замок Мірамаре, печери св. Кандіяна, Аббація і Люссінцікольо, Градо і Авіяля, Піано, Сан Стефано і міста Істрія). Літературну часть редагувала звістна писателька Марія Лякрома.

— „Дзвінка“ ч. 23 з дня 5 грудня містить: Казку Марка Черемшини „Незабудка“; — продовжене повісти Г. Мальота „Без родини“; — докінчене оповіданя Стефана Пятки „Несамовитий пан“; — дальшу часть „Учених розмов Никольця з татком“ (докінчене про Паньку Куліша та початок про Опанаса і Марію з Вишньских Марковичів) Остапа Макарушки і початок народного оповіданя Миколи Цвіта-Колядинського про Омелька Кульгу. До того оповіданя додана й ілюстрація „Омелько Збруй під мостом“.

## ТЕЛЕГРАФИ.

Берлин 9 грудня. Контр-адмірал кня. Генрих, брат цесаря німецького, відплив вчора з войском до Хіни. Приготовленя до дальшої висилки войска на далекий Вехід роблять ся в великим успіхом. На разі хоче Німеччина забезпечити собі лиш залив Кіао-Чу.

Брукселя 9 грудня. Наспіла вість, що жителі коло жерел Ніля вирізали французску експедицію під проводом майора Маршавда.

міряти мірою довготи; дуже великі степені можна н. пр. помірити на милі або кільометри. Половина обєму колеса буде мати для того 180 а четвертина 90 степенів. Та й колесо доокола землі має 360 степенів, але ті степені суть вже дуже великі і для того міряємо їх на милі або кільометри. Тепер же так: возьміть нитку і розтягніть її від одного місця в обємі колеса аж до самого осередка; возьміть і другу та розтягніть так само від другого місця обєму колеса аж до осередка. Обі нитки в осередку зійдуть ся разом і зроблять там кут. Межи нитками на обємі колеса єсть лиш часть з того колеса або каблук. Чим більший буде той каблук, тим ширший буде кут, а чим коротший буде каблук, тим кут буде вушай. Кут міряємо для того степенями его каблук. Коли н. пр. каблук межи нитками буде мати 90 степенів, то і кут, який ті нитки творять буде мати також 90 степенів; а на відворот: коли кут в осередку буде мати н. пр. 50 степенів, то і каблук або часть в обємі колеса буде мати також 50 степенів. З того видимо, що межи кутом в осередку колеса, а его каблуком на обємі колеса єсть якась звязь. Скоро знаємо, що кут в осередку має н. пр. один степень то і знаємо, що каблук до него буде мати також один степень, а до цілого колеса не стає тогди ще 359 степенів.

Вернім же тепер до землі і подумаймо собі, що она розрізана, а проріз її творить колесо, котре не можемо ніяк ціле виміряти. Отже що тогди зробимо? — Возьмемо лиш часть з того колеса, якийсь каблук, котрий можемо виміряти. Але до того каблук треба нам ще кута осередкового; мусимо знати кілько степенів має той кут, а тогди будемо знати, кілько степенів має і его каблук, котрий можемо виміряти.

Припустім, що нам би удало ся виміряти той кут, показалося би, що він має один степень; тогди і каблук буде мати один степень. Отже міряємо тогди той каблук мірою довготи і видимо, що він н. пр. довгий на 111 кільометрів. Коли ж так, коли один степень колеса має 111 кільометрів, то ціле колесо буде мати тільки разів по 111 кільометрів, кілько має степенів, або 360 разів по 111, значить ся 39.960 кільометрів. Отже обчислити колесо доокола землі не було би так трудно; треба би лиш змірити вздовж спорий, а легко приступний кусень землі і знати кілько він має степенів. Але щоби се можна знати, треба до того виміреного кусня знати его кут осередковий. А то вже не так легко, бо преці землі не проріжемо, ані не перетягнемо ниток від її поверхні аж до осередка. Але від чого розум?

Більше як 2000 літ тому назад, бо около року 235 перед Рождеством Христовим жив в місті Александрії в Єгипті великий грецький учений Ератостенес (віа помер в 194 р. перед Хр. заморивши ся добровільно голодом із гризоти, для того, що на старість осліп), котрий перший взяв ся вимірювати колесо доокола землі. Він знав, що коли сонце літом стоїть найвище на небі, образ его відбиває ся в одній дуже глибокій керниці в місті Сиені в Єгипті, отже що в Сиені стоїть оно тогди в самім наверхку або в зеніті. Від подорожних, що їздили часто з Александрії до Сиені, старав ся він розвідати, як то далеко і довідав ся, що 5000 стадий (грецька міра довготи; одна стадия більше менше 192 метрів). Знав отже довготу каблук з обєму землі, а щоби міг з того обчислити цілий обєм, то треба ему було ще знати осередковий кут до того каблук. Отже він зробив собі кругленьку як піскуля мисочку

**Надіслане.**

**ЛІТЕРАТУРНО-НАУКОВИЙ ВІСТНИК**  
видав  
Наукове Товариство ім. Шевченка  
У ЛЬВОВІ.

Редакція і адміністрація: у Львові, ул. Академічна ч. 8.

## Літературно-Науковий Вістник

виходить 1-го дня кожного місяця с. ст. почавши від 1898-го року, книжками коло 12 аркушів друку великої вісімки.

Перша книжка вийде ще в кінци грудня 1897-го року.

**Передплата на „Літературно-Науковий Вістник“** дванадцять книжок на рік, з котрих кожда буде містити около 200 сторін друку великої вісімки, а по три буде складати ся на один том, виносить: В Австрії з пересилкою на чверть року 2 50 зр.; на пів року 5 зр.; на цілий рік 8 зр. — В Росії з пересилкою: на цілий рік 8 рублів (при бандерольній пересилці). — В інших держевах по обчисленю пересилки. — Поодинокі книжки коштують по 1 зр. Річна передплата може бути оплачена в трох ратах: 3 січня н. ст. 3 зр., 3 цьвітня н. ст. 3 зр., 3 серпня н. ст. 2 зр.; хто пропуская речинець рати, тому передплата обраховуєть ся як піврічна або чвертьрічна (на пів року 5 зр., на чверть року 2 50 зр.).

Передплату приймає: Адміністрація Літературно-Наукового Вістника у Львові при ул. Академічній ч. 8.

## Контора виміни

ч. к. упр. галиц. акц. Банку гіпотечного купує і продає

**всі папери вартістні і монети**

по найдокладлішим дневним курсі, не вчисляючи ніякої провізії.

Контора виміни і відділ депозитовий перенесений до льволя; партерового в будинку банковим.

За редакцій відповідає: **Адам Креховецький.**

з мідя, поставив в ній на самій середині дротик, котрого горішній кінець означав як-раз то місце, де був осередок тої мідяної піскулі (або мисочки, котру Греки називали „скафа“) і вийшов з нею на сонце, як-раз в ту пору, коли в Сиені сонце відбивало ся в керниці. Дротик з мисочки показував просто в гору до наверхка (зеніту) на небі, а проміне сонця, що падало з боку на той дротик, робило з лінійкою від него до наверхка, кут, котрий був як-раз так великий, як той осередковий кут для каблук (з обєму землі) від Александрії до Сиені. (Щоби ще ліпше зрозуміти кут, який творить проміне сонця або якої зьвізди з лінійкою до наверхка, поставмо два пальці на окрест так, щоби один показував просто на наверхку а другий до сонця; кут той між пальцями, а по правді межи лінійкою до наверхка і промінем сонця або якої зьвізди називаємо наверхкувою або зенітовою розстайністю). Міру того кута показала Ератостенесови тїнь від дротика, яка падала на мисочку, а котра закрила 50-ту часть або трохи більше як 7 степенів того колеса, з котрого мисочка мала лиш половину. З того здогадав ся він, що і каблук від Александрії аж до Сиені має трохи більше як 7 степенів або єсть пятьдесятою частию з цілого обєму землі, та що цілий обєм землі має 50 разів по 5000 стадий, значить ся 250.000 стадий. Обчисливши то на географічні милі значило би то 5813 миль. Ератостенес перечислив ся о 413 миль.

(Дальше буде.)

# С. Кельсен у Відни

поручає:

Кльосети з перепливом води і без того. — Рури кльосетові. — Каналові насади з патентовим замкненем. — Збірники на воду. — Комплетні урядженя купелеві. — Вентілятори. — Прибори до водотягів, як також рури лянні і ковани. — Помпи, фонтани і всякі арматури.

Заступники для Галичини і Буковини

**ГЕРМАН ГАМЕЛЬ** у Львові Пасаж Гавсмана ч. 8.

На жадане висилає ся каталюги.

## Апарати фотографічні

Прибори для фотографів так фахових як аматорів

Репродукції найкрасших образів і діл штуки, рами, листви до рам, і т. п. предмети продає найдешевше найбільший фабричний склад апаратів і приборів фотографічних.

Львів, **ЛЮДВІК ФАЙГЛЬ** Пасаж Гавсмана 8.

Бюро дневників і оголошень **Л. Пльона** у Львові

улиця Кароля Людвика число 9, приймає

абонамент на всі дневники по цінах оригінальних.